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Postanschrift: Stadtverwaltung 53754 Sankt Augustin Dienststelle

Dez. |
An die Blrgermeister- und Ratsbiiro, Markt 1
Fraktionen und Fraktionslosen Auskunft erteilt: Zimmer:
im Rat der Stadt Sankt Augustin Frau Gaby Bungarten 402

Telefon (022 41) 243-0 Durchwahl: 393
im Hause Telef?x (0 22 41) 243-430 DL.lrchwahI: 77393
(per Mail) E-Mail-Adresse: g.bungarten@sankt-augustin.de

Internet-Adresse: http://www.sankt-augustin.de

Besuchszeiten

Rathaus Biirgerservice
montags bis freitags: montags bis freitags:
8.30 Uhr - 12.00 Uhr, 7.30 Uhr - 12.00 Uhr,
montags: montags und donnerstags:
. 14.00 Uhr - 18.00 Uhr 14.00 Uhr — 18.00 Uhr
lhr Schreiben vom lhr Zeichen Mein Zeichen Datum
Dez. I-BG 20.07.2020
"Intelligente” Miilleimer
Anfrage der CDU Fraktion, Drucksachen Nr. 20/0266
Beratungsfolge Sitzungstermin Behandlung
Umwelt-, Planungs- und Verkehrs- 01.09.2020 6ffentlich

ausschuss

Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit beantworte ich die o0.a. Anfrage wie folgt:

1. In welchen Frequenzen leert der Bauhof aktuell die stidtischen Miilleimer?
Die Leerungsintervalle sind abhéngig vom Standort und der Jahreszeit bzw. dem
Wetter. Zur Zeit wird z.B. an Teilabschnitten an der Sieg arbeitstaglich geleert. Ent-
sprechendes gilt auch fir einzelne Parkanlagen.

2. Welches sind die Miilleimer-Standorte mit dem héchsten jédhrlichen Miillvo-
lumen bzw. welche werden vom Bauhof am hiufigsten angefahren?
Problematische Standorte mit viel Mullaufkommen und auch wilden Ablagerungen
sind unter anderem die folgenden Glascontainerstandorte: Am Engelsgraben, Auf
dem Mirzengrehn, Briicke SiegstralRe. Weiter sind es Abschnitte an der Sieg in Buis-
dorf und die Parkanlagen Pleiser Park, Hastag oder GroRenbuschpark und der Riger
Park. Schwierig ist auch die Verbindung von der Haltestelle Huma tiber die Briicke bis
zur Hochschule. Dort wird der ToGo-Muill gerne unterwegs (trotz vorhandener Miillge-
fale) in die angrenzenden Flachen entsorgt.
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Bankverbindungen Offentliche Verkehrsmittel
Kreissparkasse Kéin IBAN DE11 3705 0299 0033 0016 52 Swift BIC: COKSDE33XXX Haltestelle: Sankt Augustin Zentrum/Hochschule
VR-Bank Rhein-Sieg eG  IBAN DE53 3706 9520 5000 4590 13 Swift BIC: GENODED1RST Bonn-Rhein-Sieg
Postbank Kéin IBAN DE39 3701 0050 0023 1085 03 Swift BIC: PBNKDEFF370 StraRenbahn: 66

Steyler Bank GmbH IBAN DE14 3862 1500 0000 0119 49 Swift BIC: GENODED1STB Busse: 508, 517, 529, 535
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3. Fiir welche besonderen ,,Miillschwerpunkte” wiren ,.intelligente* Miilleimer
aus Sicht der Verwaltung sinnvoll?

Mit gréBeren oder anderen Mulleimern ist das Problem der ,Vermillung* an extremen
Standorten nicht zu I6sen. In vielen Fallen ist der Millleimer selber nicht gefiillt oder
Uberfiillt. Dessen ungeachtet wird Miill neben und rund um das GefaR verteilt.

4. Konnten sie bei der Umgestaltung des Karl-Gatzweiler Platzes sowie in stid-
tischen Parks und entlang des Griinen C eine Option sein?

In Bereichen des Griinen C und Parkanlagen sind Miuilleimer mit 50 | bis 60 | Volumen
verbaut Sie sind an eine Bank oder andere Verweilstandorte gekniipft. Dieses Volu-
men reicht hier grundsétzlich aus. Urséachlich hangt der im Umfeld verteilte Miill nicht
mit der Uberfullung der GefaRe zusammen. Die Auspragung ist auch immer an die
Jahreszeiten und das Wetter gebunden. Insgesamt muss in den vorgenannten Anla-
gen immer ein groBes Angebot an GefaRBen vorhanden sein. Somit sind intelligente
Mlleimer keine Option.

Fur den Karl- Gatzweiler-Platz kann eine Erhohung der Aufnahmekapazitét an einem
gut gewahlten Standort, gerade an den Wochenenden, eine Verbesserung des opti-
schen Erscheinungsbildes bewirken. Entscheidender Faktor ist hier das Nutzerverhal-
ten. Ein Pilotprojekt durch Miete eines Mulleimers konnte hier Auskunft geben.

5. Welche Erkenntnisse kann die Verwaltung aus den Erfahrungen anderer
Stddte mit den , intelligenten* Miilleimern ableiten?

Je nach GréRe der Stadt werden Milleimer dieser Art begrenzt aufgestellt. Das be-
grindet sich durch die hohen Anschaffungskosten. Beispiele sind Knotenpunkten mit
vielen ToGo-Angeboten. In den Modellen, die mit 120 oder 240 | Tonnen bestiickt
sind, wird durch Verdichtung (Pressvorgang im System verbaut) des Miills eine héhe-
re Aufnahme erreicht. So wird es ermdglicht, dass je nach Konsistenz (harte oder
sehr weiche Verpackung) des Miills 400 bis 600 | und auch mehr aufgenommen wer-
den kdnnen.

Die Stadt Bonn befindet sich in einer Testphase in Bezug auf ein solches System.
Eingesetzt wird das ausgewéhlte Modell in Bereichen, wo viel Verpackungsmiill an-
fallt (z.B. PoststraRe am Marktplatz in Bonn). Fiir die Entleerung der Tonnen steht die
entsprechende Technik zur Verfiigung. Ein Ergebnis des Tests ist, dass die Gefalke
eine regelmaRige Befillung erfordern. Ist dies nicht der Fall, funktioniert die Technik
der Verpressung nicht. Aus diesem Grund wurde ein Behélter von einem Standort
(Fahre Mondorf) wieder entfernt.

Insgesamt herrscht bei den Kommunen Konsens, dass sich die angebotene Menge
von Gefallen immer an der GroRe und Art der Flache orientieren muss. Der Nutzer
mochte seinen Mull an ,Ort und Stelle” entsorgen. Weite Laufwege werden nicht tole-
riert.

Die Wartung bzw. Reinigung der Solarpanelen ist teileweise kritisch. Es kommt 6fter
zu Beschadigungen oder Verunreinigungen.

6. Teilt die Verwaltung die Einschédtzung der Fragesteller, dass die Einrichtung
solcher Miilleimer eine Arbeitserleichterung bzw. eine héhere Arbeitseffizienz
erzielen kann?

Die in Sankt-Augustin vorhandenen MiligefaBe kénnen von den Mitarbeitern des
Bauhofes, mit der zur Verfugung stehenden Technik gut geleert werden. Eine Umriis-
tung auf 120 | Tonnen mit Verpressung wiirde die Arbeit zum jetzigen Zeitpunkt er-
schweren. Mit der vorhandenen Ausstattung, misste die Milltonne mit einem Ge-
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wicht von durchschnittlich 60 bis 70 kg ggf. umgestiilpt werden und der Inhalt mit ei-
ner Schaufel auf das gegenwartige Fahrzeug verladen werden.

7. Wie hoch wiren die Kosten fiir eine Einfiihrung und welches Einsparpotential
kdme zustande?

Je nach Produkt, beginnen die Kosten fiir ein Grundgerét ab 6.000 Euro. Hier ein An-
gebot der Fa. Zéller:

Netto
1.Grundgerat STUMMER SOLAR-PRESS 5.340,00 Euro
Plus ASCHENBECHER 199,00 Euro
Plus ANTI-GRAFITTI BESCHICHT 195,00 Euro
Plus SOUND-MODUL 295,00 Euro
Plus BETON FUNDAMENT 159,00 Euro
Plus LED RUCKSEITE 119,00 Euro
Plus Und weitere RFID Karten 6,00 Euro
Plus Clean City Manager Lizenz 2 — 5 Jahr gesam t 690,00 Euro
Transport per Spedition nach Sankt Augustin 96,00 Euro

Fur das Grundgerat incl. Transport und Software fallen Brutto mit 16% MwsSt
7.107 Euro an. Dazu k&men ggf. ein Betonfundament und eine Antigraffitbeschich-
tung.

Optional gibt es die Méglichkeit, ein GefaR zu mieten. Hier entstehen Kosten von
180 Euro netto je Monat. Inclusive Auslieferung sind das fiur 12 Monate rund
2.700 Euro brutto. Die Modelle haben im Geh&use eine 120 | Miilltonnen mit Ver-
pressung verbaut. Fir die Leerung wird grundsétzlich ein Fahrzeug mit Aufnahme fur
die Behélter benétigt. Hier liegen die Anschaffungskosten fiir ein konventionelles
Fahrzeug mit Dieselmotor bei ca. 100.000 Euro und fur ein Elektrofahrzeug bei ca.
200.000 Euro. Bei nur wenigen Behaltern gibt es sicherlich alternative Lésungen.
Zum Beispiel kann man mit Wechseltonnen arbeiten oder eine Lésung mit der RSAG
suchen.

8. Konnte die Stadt durch Vermarktung der ,intelligenten* Miilleimer, z. B. als
Werbeflache, zusatzliches Geld einnehmen?

Die Flache auf den Milleimern kann dafiir genutzt werden. Inwieweit dadurch zusatz-
liche Einnahmen generiert werden kénnen, kann zur Zeit nicht beurteilt werden.

9. Konnten solche Miilleimer z.B. durch die Stadtwerke gesponsert werden —
insbesondere hinsichtlich einer méglichen Solarstromversorgung?
Die Antwort der Stadtwerke steht noch aus und wird nachgereicht.

Mit freundlichem GrulR

/Klaus Sch machérA

Burgermeister



